

# 津巴布韦小伙杨靖的古琴情缘

## 他愿用精湛琴艺，架起中非文化交流桥梁

### 风采

近日，位于市区演武巷的五柳堂内，传来阵阵悠扬的古琴声。来自津巴布韦的江苏大学留学生Michael Mubaiwa(杨靖)，在梅庵派古琴青年传承人王雨明的指导下，正在用古琴学习弹奏一首新曲子。

今年22岁的杨靖，2018年9月来到江苏大学就读临床医学专业，在镇江学习生活一年多来，杨靖被中国博大精深的文化所感染，他对汉语学习和感兴趣的文化艺术倾注了全部的热情。

### 优美的古琴旋律深深打动了他的心

“杨靖”这个中文名字，是Michael Mubaiwa给自己取的，他认为“靖”这个字，能够体现他性格中宁静、理性、儒雅的那一面。他觉得自己不仅仅是来自津巴布韦的Michael，同时也是与中国有着深厚情缘的杨靖。经过一年多的刻苦学习，杨靖如今能用一口标准流利的汉语与中国同学进行日常交流。

2019年年初，杨靖无意间听到一首古琴曲，低频的音律、朴实的音质、悠扬的曲调，深深地打动了他的心。从那以后，杨靖对古琴产生了

浓厚的兴趣，并萌发了学习古琴的念头。当杨靖把这个想法告诉了江大语言文化中心的老师后，语言文化中心的老师们全力支持杨靖学习古琴，第一时间带着他来到了镇江梅庵琴派琴堂——“五柳堂”拜访古琴老师。在一开始老师的“婉拒”下，杨靖并没有气馁，他每个周末都去“五柳堂”古琴课堂上旁听，课后回到宿舍看视频自学。最终，杨靖用自己的聪慧、勤奋和执着，渐渐打动了古琴老师的心，终于答应指导杨靖学习古琴。

### “梦想是将古琴艺术在非洲推广”

抱着对中国文化的热爱，对古琴的钟情，今年5月，在老师的鼓励下，杨靖报名参加了“同乐江苏——外国人汉语演讲比赛”，向更多的中外朋友分享了他与中国非物质文化遗产古琴的故事。一袭白色汉服，在决赛现场，杨靖将自己与古琴结缘的故事娓娓道来，同时，用小品《伯牙子期》配以简单明了的古琴旋律，展示了自己初学古琴的成果。地道的发音、流畅的表达，让杨靖获得阵阵掌声，受到评委老师一致认可，最终获得比赛冠军。

如今，杨靖每天在宿舍都要练习古琴一两个小时。他说，音乐是可以超越国界、语言和宗教的，他更愿意向他的同胞，向更多的外国人介绍古琴艺术，让他们欣赏东方的音乐，欣赏中国灿烂的文化。杨靖笑着说，他作为一个“稀有”的非洲古琴学习者，梦想就是将古琴艺术在非洲推广，能歌善舞的非洲同胞们一定会喜欢上古琴。“我现在苦练古琴，就是希望今后能用精湛的琴艺，架起中非文化交流的桥梁。”

本报记者 孙晨飞 本报通讯员 徐丹



杨靖在练习古琴。孙晨飞 摄



学交通安全 度快乐寒假

1月5日，寒假临近，江苏大学志愿者走进和平路街道金江社区，开展“学交通安全 度快乐寒假”活动，通过“模拟路况”场景演示、画交通标识等形式，指导小朋友学习交通安全知识，引导孩子们安全文明度寒假。

图为志愿者通过“模拟路况”为小朋友演示讲解交通安全知识。

石玉成 丰德 摄影报道



人人参与垃圾分类 共创绿色家园

为引导居民群众养成垃圾分类的好习惯，倡导节约资源、爱护环境的文明新风尚，日前，丹阳阳街道云阳桥社区组织青年志愿者开展了“人人参与垃圾分类、共创绿色家园”的垃圾分类宣传活动。青年志愿者们在辖区主干道、居民小区向过往居民们发放垃圾分类宣传图，同时向大家传播垃圾分类的重要意义和基本知识，并在辖区醒目位置张贴宣传标语，为社区垃圾分类工作营造良好氛围。

朱长华 摄影报道

## “喜迎鼠年·年货大集”开市啦!

# 凤凰家幼迎新年爱心义卖活动气象新

本报讯 为让孩子们体验到中国民间传统文化的特点，体会浓浓的过年气息，近日，润州区凤凰家幼幼儿园开展了“喜迎鼠年·年货大集”亲子义卖活动。

参加义卖活动的师生、家长达600多人。此次“迎新年，年货大集”义卖活动规模大、摊位多、商品丰富多样，每个家庭都认真准备了个性化的迎鼠年DIY半成品，孩子和家长一起动手制作，作品完成之后，每个孩子带着亲子合作完成的DIY作品和提前准备好的两样物品到年货大街进行义卖。吆喝声、买卖声，此起彼伏。人气最旺的是有书法特长的家

长志愿者现场泼墨挥毫，书写春联和“鼠福”字送上新年祝福的摊位，大小朋友们争相购买，买卖一片火热!凤幼老师们也提前精心制作了美工书画作品参加义卖。活动最后成立了凤凰家幼幼儿园的小萌芽基金会，义卖所得款全部捐入了基金会用于开展有意义的爱心捐助。

形式多样、丰富多彩的义卖迎新活动历时3个小时，最后圆满收官。参与者都倍感收获;观看到孩子们的才艺表演，参与了亲子手工制作，分享到迎新年的小礼物。印象最深的是亲临市场的买卖交易，孩子们在本次喜迎新年亲子活动中

的说说唱唱、做做玩玩、买卖交易中感受到了人际互动的快乐。记者在现场看到，大部分班级摊位上的书籍都被抢购，许多同学手捧着一堆心仪的书籍满载而归，脸上洋溢着幸福而又满足的笑容。

园长朱巧云告诉记者，通过“义卖”活动，不仅让孩子们在交往中学会沟通、诚信，体会交流和分享的乐趣，更让浓浓的爱心飘进了校园的每个角落，飘进了每个孩子的心田。同时也搭建了家园互动的温情纽带，让家长更了解幼儿的发展，见证孩子的进步，感受到新年到来的新气象。(胡惠珍 光耀)



年货大街

## 玩转足球 快乐成长

# 市足球特色幼儿园交流“童趣足球”

本报讯 1月3日上午，2020年镇江市足球特色幼儿园“童趣足球”活动，在市实验幼儿园香江分园举办。市体育局竞体处、市教育局体卫艺处、市足协办的负责人，我市12所全国足球特色幼儿园、15所省足球特色幼儿园的分管园长、足球辅导员，29所申报我市第四批足球特色幼儿园的园长等100余人出席了本次活动。

夹紧球、奋力跑，穿障碍、跳体能环，最后让我们快乐地射门吧!活动中，香江分园的学生们展示了兴趣为主导、游戏为形式的幼儿足球活动。来自平昌幼儿园、京河路京观分园、丹阳南幼幼儿园的老师们通过图文并茂的PPT，进行了2019年度足球工作汇报，直观地和大家分享了多种形式的足球游戏，充分肯定了足球游戏活动的锻

炼价值。过程中，与会老师们就幼儿园足球的活动内容、材料、组织形式等方面展开了交流，共同探讨幼儿园足球游戏活动开展的具体做法。

市实验幼儿园园长陶铨表示，学校坚持以“阳光体育，快乐童年”为健康目标，坚持深化体育课程改革，以增强幼儿体质，培养拼搏进取、团结协作的体育精神为宗旨，以校园足球运动为载体，普及足球基础知识和技能，使之成为幼儿终身受益的运动方式。以游戏为载体，促进幼儿身心的全面发展。本次活动，不仅让幼儿体验了足球游戏的快乐，更搭建了一个交流、提高的平台，让老师们一起分享、交流、探讨，争取做到以球促乐，以球育德，以球启智，以球健身，以球立美!(韦娜 徐蓓蓓 戴蓉)

## 魅力娃娃乐 亲子迎新年

本报讯 浓浓的过年气息，温暖的魅力色彩，近日，镇江实验学校魅力之城分校“魅力娃娃乐 亲子迎新年”主题活动迎新会清新上线。

一、二年级举行了各种亲子游戏和活动;亲子拔河赛气氛嗨、DIY水果盘创意新、饺子会年味浓、甜品台大丰收、小丑秀吸睛球、能豆才艺展……活动中充分展现了家长们的积极性和创意。爸爸妈妈们的到来给孩子们带来了无比的惊喜。三、四年级孩子们带来了五彩斑斓的手工纸和画笔，在了解了中国“年文化”的传统技艺——年画和剪纸后，开动小脑筋制作自己的作品来表达对新年的祝福和期盼。五、六年级的孩子们有的手工制作灯笼、有的发挥小组的智慧设计灯谜、猜灯谜，欢乐无限。(徐玉娟)



近日，镇江新区平昌宜乐幼儿园举行第二届“乐美”幼儿合唱比赛，用欢快的歌声迎接新年的到来。

吴慧丽 摄影报道

## 小手拉大手 共建绿色家园

# 金山水幼开展“环保嘉年华”亲子活动

本报讯 为深入践行生态文明价值观，提高孩子们动手操作能力和健康文明素养，日前，金山水城幼儿园开展了“环保嘉年华”亲子活动，通过开展丰富多彩的环保主题系列活动，让环保教育的种子洒向每个孩子的心田。

环保嘉年华活动分两个环节进行。活动开始，各班有序进场，主持人首先介绍了本次亲子活动流程，随后进行户外环保节目展示。小班组幼儿展示了环保操《小小环保员》;中班组幼儿跳了环保舞蹈《小小的树》;大班组幼儿表演的是“低碳贝贝”韵律操。孩子们动感十足、全情投入的韵律操表演结束后，老师们也为大家带来了诗

朗诵、歌曲演唱、垃圾分类小品等生动的节目。接下来，各班开展了丰富多彩的亲子活动，小班组幼儿与家长一起利用废旧材料制作各种新颖、美观的作品;中班组以环保为主题，通过亲子DIY制作环保时装来展现孩子的自信和环保意识;大班组幼儿和家长一起走进社区捡垃圾并进行分类，共同提升环保意识，热爱并保护我们的环境。

通过本次活动的开展，孩子们不仅锻炼了身体，还增进了亲子之间的情感，增强了环保意识，让孩子们同在一片蓝天下，感受生活的灿烂与美好。

该园园长江敏告诉记者，本次嘉年华活动将环保理念贯穿在每



幼儿环保时装秀

个环节中，丰富多彩的活动让孩子们在收获快乐体验的同时，树立了低碳、环保的生活理念。

(吴海燕 光耀)

## 中山路小学获家校融合示范校称号

本报讯 近日，京口区教育局依照“家校(园)融合”示范学校评比要求，通过自主申报和专家现场评审，确定了首批“家校融合示范学校”，中山路小学喜获殊荣。

在家校融合工作方面，中山

路小学一直走在探索和创新的道路上。学校根据自身情况以及教师群体、家长群体特点，在做好“规定动作”基础上，结合实际大力打造家校融合品牌，形成了鲜明的中山特色。坚持10多年的“百名优秀家长评选”，广泛辐射的

“百名教师进千户家庭”，深入人心的“家庭教育家校共读”，立足时代前沿的“家校E起来育德”品格提升工程研究等，都为该校进一步提升做好示范引领作用提供了坚实的基础支撑和积极的模式参考。

(吴永平 唐明)



“童趣足球”活动

## “爱心妈妈”关爱世业留守儿童

本报讯 近日，市妇联、丹徒区妇联工委联合丹徒区三八红旗手联谊会等部门来到丹徒区世业实验学校开展“平安过大年 把爱带回家”关爱活动。

市妇联组织的“爱心妈妈”为世业的留守儿童送来了爱心大礼包、《寒假安全自我保护知识手册》等生活用品。在结对“爱心妈妈”的带领下，孩子们阅读了红色家书，为革命烈士的共产主义信念和无畏牺牲的崇高精神深深感动，通过学习《寒假安全自我保护知识手册》，提升了自我保

护意识。“爱心妈妈”还与留守儿童一起做起了户外游戏，用温暖的陪伴传递温情的关怀。戴着“爱心妈妈”亲手围上的温暖围巾，孩子们稚嫩的脸上绽放出了灿烂的笑容。孩子们也向每位“爱心妈妈”献上自制的年节祝福卡片，真切地表达对“爱心妈妈”们的感激之情。

此次爱心陪伴活动，点亮了孩子们的微小梦想，凝聚了崇德向善的正能量。孩子们表示，一定不会辜负“爱心妈妈”的期待，争做品学兼优的好孩子。(耿昌福)